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Задания  
теоретического тура областного этапа  

XXII Всероссийской биологической олимпиады школьников, 2006 год 

8 класс 

Задание 1 

Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта 
ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете 
наиболее полным и правильным. Перед буквой выбранного ответа поставьте знак 
«+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Дифференцированные клетки в корне впервые появляются на уровне зоны 
а) корневого чехлика б) деления  в) роста  г) всасывания 

2. Запасные питательные вещества клубнелуковицы гладиолуса локализованы в 
а) стеблевой паренхиме    б) видоизмененных листьях 
в) почках      г) столонах 

3. Однородный фотосинтезирующий мезофилл характерен для листьев 
а) световых      б) теневых 
в) плавающих на поверхности воды  г) ксерофитов 

4. Цветки со сростнолистной чашечкой развиваются у 
а) тюльпана   б) гороха   в) ландыша   г) ивы 

5. Плод ягоду имеет 
а) рябина   б) айва   в) киви   г) инжир 

6. На рисунках изображены повреждения листьев. Галлы показаны под номером 

а) 1    б) 2    в) 3    г) 4 

7. Утолщенную и укороченную ось соцветия имеет 
а) малина  б) кукуруза   
в) клевер  г) земляника 

8. На рисунке изображено чередование 
поколений у высших споровых 
растений. Обозначением Б показан 
а) диплоидный спорофит 
б) диплобионт 
в) заросток 
г) гаплоидный гаметофит 

9. Дифференцированные по функциям 
(фотосинтезирующие и 
спорообразующие) вайи имеет  
а) кочедыжник женский 
б) голокучник Линнея 
в) щитовник мужской 
г) страусник обыкновенный 

10. Ризоидов НЕ имеет  
а) заросток папоротника    б) слоевище большинства бурых водорослей 
в) таллом листоватого лишайника  г) спорофит плауна 

11. Пазушные почки используются в пищу у капусты 

1 2 
3 4 
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1 2 3 4 

а) белокочанной  б) цветной  в) кольраби  г) брюссельской 

12. Одного прорастающего пыльцевого зерна достаточно для образования 
полноценного плода у 
а) гороха   б) сливы  в) мака  г) груши 

13. Амеб и инфузорий объединяют в одну систематическую категорию 
а) отряд   б) класс  в) тип   г) подцарство 

14. У одноклеточных животных реже встречается тип взаимоотношений 
а) симбиотический     б) паразитический 
в) хищнический     г) квартиранство (нахлебничество) 

15. У плоских червей непереваренные остатки пищи удаляются из организма через 
а) всю поверхность тела    б) выделительные каналы 
в) рот       г) анальное отверстие 

16. Полость тела круглых червей заполнена  
а) паренхимными клетками   б) цитоплазмой 
в) мертвыми клетками    г) жидкостью 

17. Большинство многощетинковых червей 
а) раздельнополые     б) гермафродиты 
в) изменяют свой пол в течение жизни 
г) бесполые, так как могут размножаться путем отрыва части тела 

18. «Легкое» является органом дыхания у 
а) беззубки  б) виноградной улитки  в) каракатицы г) рапаны 

19. У речного рака жабры расположены у основания 
а) брюшных ножек    б) ходильных ног 
в) нижних челюстей    в) длинных усиков 

20. Органами зрения у пауков являются 
а) 1 пара фасеточных глаз    б) 4 пары простых глаз 
в) 1 пара фасеточных и 2 пары простых глаз 
г) 1 пара фасеточных и 3 пары простых глаз 

21. Согласованное движение передней и задней пар крыльев при полете 
наблюдается у 
а) стрекоз  б) бабочек  в) жесткокрылых   г) прямокрылых 

22. Важное промысловое значение имеют рыбы, из печени которых добывается 
содержащий витамин D рыбий жир. Эти рыбы 
относятся к отряду 
а) Осетроообразные б) Сельдеобразные  
в) Трескообразные  г) Карпообразные 

23. Мозг ящерицы на рисунке (вид сверху)  
изображен под цифрой 

а) 4  б) 2  в) 3  г) 1 

24. На рисунке изображены рябчики, у 
которых, в отличие от многих других куриных, 
самцы по окраске мало отличаются от самок. Это объясняется 
а) сходством мест обитания самцов и самок 
б) сходством пищевых объектов у самцов и самок 
в) моногамным образом жизни 
г) полигамным образом жизни 

25. В природных условиях естественными носителями возбудителя 
чумы являются 
а) птицы  б) грызуны   в) копытные   г) человек 
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Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены 
подчеркиванием. Каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 
оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 25 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 15 вопросов, с несколькими вариантами ответа  
(от 1-ого- до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В случае 
исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Корни могут выполнять функции 
а) поглощения воды и минеральных веществ   б) вегетативного размножения 
в) синтеза гормонов, аминокислот и алкалоидов  г) образования почек 
д) образования листьев 
2. Видоизменением листа являются 
а) усики гороха  б) колючки кактуса   в) шипы розы 
г) усики огурца  д) колючки барбариса 
3. Насекомоопыляемые растения отличаются от ветроопыляемых 
а) мелкие цветки собраны в соцветия  
б) в основании лепестков развиты нектарники 
в) пыльца тяжелая с выростами, шипами 
г) рыльце пестика перистое 
д) при опылении сливаются половые клетки, образовавшиеся на одном растении 
4. Триплоидные клетки образуются при размножении 
а) бурых водорослей  б) мхов   в) цветковых растений 
г) споровиков   д) паукообразных 
5. Для растений класса Однодольные характерны признаки 
а) хаотическое расположение проводящих пучков в стебле 
б) развитие вторичной образовательной ткани – камбия в стебле и корне 
в) число частей цветка в каждом круге кратно трем 
г) листья простые и сложные 
д) преобладающей жизненной формой являются деревья и кустарники 
6. Представители царства Грибов вызывают заболевания 
а) мучнистую росу   б) фитофтороз 
в) черную ножку   г) головню   д) паршу 
7. Примеры воспроизведения прослеживаются в следующих случаях 
а) размножение земляники садовой усами 
б) на спорофите папоротника созревают споры, при прорастании их формируется гаметофит 
в) из семян одуванчика вырастают новые растения 
г) появление дочерних растений на листьях каланхое 
д) появление корневой поросли у деревьев 
8. Смешенное питание характерно для 
а) вольвокса    б) инфузории   в) эвглены 
г) хламидомонады   д) хлореллы 
9. Чередование поколений наблюдается у представителей типа Кишечнополостные 
а) шестилучевые кораллы  б) гидроидные полипы 
в) сифонофоры   г) восьмилучевые кораллы  д) сцифоидные медузы 
10. Нервная система у паукообразных имеет форму 
а) нервной трубки   б) звездообразного ганглия 
в) лестничную   г) брюшной нервной цепочки 
д) диффузно разбросанных нервных клеток 
11. Хорда сохраняется в течение всей жизни у 
а) ланцетника   б) акулы    в) миноги 
г) осетра    д) окуня 
12. К хвостатым земноводным относятся 
а) квакши    б) тритоны    в) гекконы  
г) саламандры   д) червяги 



Загружено с сайта http://bioturnir.ru  5 

13. У дальневосточной мягкотелой черепахи (трионикса), обитающей как в воде, так и 
на суше, газообмен может происходить через 
а) легкие    б) кожу    в) наружные жабры 
г) внутренние жабры  д) слизистую оболочку рта и глотки 
14. В процессе эволюции наибольшего распространения достигли  
а)  плацентарные  млекопитающие  б) птицы 
в) покрытосеменные растения   г) земноводные   
д) яйцекладущие млекопитающие 
15. Бактерии вызывают заболевания 
а) возвратный тиф     б) сыпной тиф  в) малярию 
г) туляремию     д) гепатит 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за каждую 
версию ставится по 0,5 балла, за ошибочную – снимается по 0,5 балла. За один тест 
участник может получить максимально + 2,5 балла, минимально – 2,5 балла. 
Максимальное количество – 37,5 баллов. 

Задание 3 
Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» перед 

номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами неправильных суждений. 

+ 1. Мягкий луб образован проводящими и паренхимными элементами флоэмы. 
– 2. Флоэмный транспорт осуществляется без затрат энергии. 
– 3. Наименее специализированной растительной тканью является механическая. 
+ 4. «Ложным» называется стебель, в образовании которого принимают участие основания 
листьев. 
– 5. Ортотропный (прямостоячий) тип побегов является характерным признаком 
представителей семейства Бобовые. 
– 6. Все голосеменные растения являются однодомными. 
– 7. Среди лишайников встречаются паразитические формы. 
+ 8. Тип Инфузории является наиболее высокоорганизованным среди простейших организмов. 
– 9. Все кольчатые черви по типу питания являются сапрофитами. 
+ 10. Раковина брюхоногих и двустворчатых моллюсков образуется клетками мантии. 
+ 11. Среди членистоногих животных антенны и антеннулы характерны только для ракообразных. 
– 12. У рыб и земноводных развито кожное дыхание. 
+ 13. Среди пресмыкающихся есть как яйцекладущие, так и живородящие виды. 
– 14. У нелетающих птиц киль не развит. 
+ 15. Представители отрядов Сумчатые, Насекомоядные, Рукокрылые, Хищные 
млекопитающие впадают в спячку. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 
неверно («–») указанное суждение. За неправильные ответы снимается по 1 баллу. 
Максимальное количество – 15 баллов. 

Задание 4 
Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами А и Б), 

приведенные в каждом пункте этого раздела и дайте ответ в форме: А>Б; А<Б; А=Б. 
1. А. Скорость передвижения веществ у покрытосеменных растений по трахеидам. < Б. 
Скорость передвижения веществ у покрытосеменных растений по трахеям. 
2. А. Количество проводящих пучков в стебле однодольного растения. >  
Б. Количество проводящих пучков в стебле двудольного растения. 
3. А. Глубина проникновения корневой системы склерофитов. > Б. Глубина 
проникновения корневой системы суккулентов. 
4. А. Толщина перидермы древесного растения, обитающего в умеренном поясе. <  
Б. Толщина корки древесного растения, обитающего в умеренном поясе. 
5. А. Видовое разнообразие лишайников в центре промышленного города. <  
Б. Видовое разнообразие лишайников на окраине промышленного города. 
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6. А. Количество листьев на укороченном побеге сосны. < Б. Количество листьев на 
укороченном побеге лиственницы.  
7. А. Количество хромосом в споре папоротника. = Б. Количество хромосом в клетках 
гаметофита папоротника. 
8. А. Видовое разнообразие плаунов на территории Кировской области. < Б. Видовое 
разнообразие хвощей на территории Кировской области. 
9. А. Встречаемость сократительных вакуолей у морских форм простейших. < 
Б. Встречаемость сократительных вакуолей у пресноводных форм простейших. 
10. А. Количество крыльев у стрекоз. = Б. Количество крыльев у чешуекрылых насекомых. 
11. А. Интенсивность легочного дыхания у пресмыкающихся. > Б. Интенсивность 
легочного дыхания у земноводных. 
12. А. Число контурных перьев у крупных видов птиц. > Б. Число контурных перьев у 
мелких видов птиц. 
13. А. Количество отделов мозга у земноводных. = Б. Количество отделов мозга у птиц. 
14. А. Число акклиматизированных в России видов зверей, завезенных из Северной Америки. > 
Б. Число акклиматизированных в России видов зверей, завезенных из Южной Америки. 
15. А. Влияние кормовой базы на численность особей в популяции птиц. > Б. Влияние 
климатических условий на численность особей в популяции птиц. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждый верно отмеченный знак. 
Максимальное количество – 15 баллов. 

Задание 5 
На ограниченной территории могут встречаться виды растений и 

животных, появившихся в разное геологическое время и в разных экологических 
условиях. Например, в лесу мы можем обнаружить водоросли на стволах деревьев, 
мхи, высшие споровые, голосеменные и цветковые растения. Чем можно объяснить 
многообразие органических форм на ограниченной территории? Какие 
взаимоотношения между различными организмами могли сформироваться в 
подобных условиях?   

Ответ: 
Возникновение организмов происходило в разные периоды развития жизни на 

Земле в определенных условиях. При этом новые виды растений и животных наилучшим 
образом приспосабливались к каким-то своим особым условиям (определенному 
увлажнению, перепадам температур, освещенности и т.д.). Со сменой климата 
происходила смена растительности (семенные растения постепенно вытесняли 
споровые, как более адаптированные к меняющимся условиям). Но наряду с этим 
сохранялись территории, на которых условия были достаточны или оптимальны для 
выживания более древних видов (3 балла). 

Такое разнообразие экологических условий и организмов, приспособленных к ним, 
встречается в современном лесу (2 балла). В процессе эволюции виды существовали не 
обособлено, а влияли друг на друга определенным образом. Выделяют несколько типов 
таких взаимоотношений: 

– топические – основаны на создании условий или места обитания для одних 
организмов другими, например, эдификатор в лесу – ель – создает определенные 
температурный и световой режимы для обитания других организмов; на стволах деревьев 
могут поселяться мхи, лишайники, водоросли, некоторые виды папоротников; животные 
используют дерево, как место постройки гнезд на ветвях или в дуплах (5 баллов); 

– трофические, пищевые, основанные на поедании одних организмов другими 
(фитофаги, паразиты, хищники) (5 баллов); 

– фабрические – многие организмы, создающие какие-либо строительные 
конструкции используют части тела или целые тела других организмов в качестве 
строительного материала. Например, ручейники для построения своего домика 
используют раковины моллюсков (5 баллов); 

– форические – основываются на необходимости перемещения в пространстве 
одних организмов другими. Например, распространение пыльцы, плодов и семян 
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животными (5 баллов). 
Таким образом, обитание на ограниченной территории организмов связано с 

различными требованиями их к экологическим факторам и многообразными 
взаимоотношениями, сложившимися в процессе эволюции. 

Критерии оценок см. в тексте ответа. Максимальное количество – 25 баллов. 

9 класс 
Задание 1 

Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта 
ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете 
наиболее полным и правильным. Перед индексом выбранного ответа поставьте знак 
«+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Клетки растений, сохранившие в процессе дифференциации способность к делению 
а) лубяные волокна    б) клетки паренхимы первичной коры 
в) клетки пробки     г) сосуды ксилемы 
2. Такие структурные элементы строения как, первичная кора и центральный 
цилиндр выделяют для 
а) листа  б) корня  в) завязи пестика  г) пыльника тычинки 
3. Орган(-ы) брюссельской капусты, употребляемый в пищу 
а) видоизмененная верхушечная почка  б) утолщенный реповидный стебель 
в) видоизмененное соцветие   г) боковые видоизмененные почки 
4. Верхний плод, образованный завязью пестика и другими частями цветка, 
встречается у 
а) яблони и груши     б) шиповника и земляники 
в) шиповника и граната    г) кактуса и крыжовника 
5. Женский заросток сосны представлен 
а) гаплоидным эндоспермом   б) семязачатком 
в) триплоидным эндоспермом   г) интегументом 
6. У плоских червей (Plathelminthes) имеется мускулатура 
а) только продольная    б) продольная и кольцевая 
в) только кольцевая     г) продольная, кольцевая и диагональная 
7. Кровеносная система у кольчатых червей 
а) незамкнутая    б) замкнутая с одним кругом кровообращения 
в) замкнутая с двумя кругами кровообращения   г) отсутствует 
8. Роль органов зрения у ланцетника выполняют 
а) два сложных глаза, находящихся по бокам переднего конца тела 
б) несколько простых глаз расположенных на переднем конце тела над ротовым отверстием 
в) светочувствительные клетки, разбросанные равномерно по всей длине нервной трубки 
г) особые клетки на концах щупалец, окружающих ротовое отверстие 
9. Речной угорь, обитающий в Европе и Северной Америке, нерестится 
а) каждую весну в ручьях и верховьях рек 
б) ежегодно летом в озерах и старицах 
в) раз в 4-5 лет на морских мелководьях 
г) один раз в жизни в Саргассовом море на глубине в несколько сотен метров 
10. Гекконы могут передвигаться по гладким вертикальным поверхностям и даже 
по потолку за счет того, что на подушечках пальцев у них есть 
а) маленькие крючочки 
б) железы, выделяющие клейкую жидкость 
в) щеточки из микроскопических волосков, увеличивающие сцепление 
г) присоски, образованные складками кожи 
11. Образование условных рефлексов у млекопитающих связано с развитием 
а) мозжечка     б) коры больших полушарий 
в) продолговатого мозга   г) промежуточного мозга 
12. Наиболее разнообразные движения осуществляются в суставах 
а) шаровидных  б) блоковых  в) эллипсоидных  г) седловидных 
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13. Непарным отростком позвонка является 
а) верхний суставной б) нижний суставной в) остистый  г) поперечный 
14. Соединительнотканный чехол, окружающий мышцу или группу мышц, называется 
а) синовиальное влагалище  б) фиброзная сумка 
в) фасция     г) слизистая сумка 
15. К глубоким мышцам спины относится мышца 
а) трапецевидная    б) большая ромбовидная   
в) широчайшая    г) ременная 
16. На приведенных ниже рисунках униполярный тип нейрона изображен под цифрой 

а) 4    б) 2  в) 1   г) 3 

 

 

 

 

 

 

 

 
17. Ствол мозга состоит из нескольких отделов, но в 
него НЕ входит  
а) мост  б) мозжечок   в) таламус  г) средний мозг 
18. Подкорковые центры зрения и слуха головного мозга находятся в 
а) продолговатом мозге    б) мозжечке 
в) среднем мозге     г) гипоталамусе 
19. Такие симптомы как поражение слизистой оболочки рта, шелушение кожи, 
трещины губ, слезоточивость, светобоязнь, указывают на недостаток 
а) токоферола     б) пиридоксина 
в) рибофлавина     г) фолиевой кислоты 

20. Самая крупная вена в организме человека 
а) верхняя полая б) воротная  в) нижняя полая  г) общая подвздошная 

21. Железой внутренней секреции, работа которой не зависит от гипофиза, является 
а) мозговое вещество надпочечников  б) щитовидная железа 
в) корковое вещество надпочечников  г) половые железы 

22. Из названных тканей человека основной мишенью действия гормона инсулина 
является 
а) хрящевая  б) жировая   в) костная    г) ткань почек 

23. Поперечно-полосатые мышечные волокна образуют стенку  
а) желудка  б) глотки   в) толстой кишки  г) печени 

24. Процесс оплодотворения у человека, как правило, происходит в 
а) яичниках  б) маточных трубах  в) матке   г) брюшной полости 

25. К периферическому отделу иммунной системы относят 
а) красный костный мозг    б) желтый костный мозг 
в) тимус      г) миндалины 

Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены 
подчеркиванием. Каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 
оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 25 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 15 вопросов, с несколькими вариантами ответа  
(от 1-ого- до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В случае 
исправлений должны стоять два знака «+». 

1 2 

3 4 
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1. Лишайники могут размножаться 
а) участками таллома  б) соредиями   в) изидиями 
г) спорами    д) ризоидами 

2. Нижняя паракарпная ягода свойственна 
а) крыжовниковым   б) кактусовым   в) гвоздичным 
г) маковым    д) крестоцветным 

3. Признаки, характерные для семейства Пасленовых 
а) листья простые без прилистников 
б) в умеренной зоне травы, полукустарники, в тропиках – кустарники и деревья 
в) плод ягода или коробочка 
г) соцветие щиток, сложный колос  д) формула цветка *Ч(5)Л5T(5)П(2) 

4. У папоротников отсутствуют 
а) сложный лист    б) корневище 
в) короткий главный корень  г) придаточные корни  д) боковые корни 
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5. Сегментированное тело имеют черви 
а) круглые     б) плоские свободноживущие  
в) плоские паразитические   г) кольчатые малощетинковые  
д) кольчатые многощетинковые 

6. Среди паукообразных развитие с метаморфозом характерно для 
а) пауков     б) клещей   в) скорпионов 
г) сенокосцев    д) сольпуг 

7. Мозжечок хорошо развит у 
а) рыб и амфибий    б) рыб и птиц 
в) амфибий и рептилий   г) рептилий и млекопитающих 
д) птиц и млекопитающих 

8. Нерестится только один раз в жизни 
а) севрюга     б) горбуша   в) сардина 
г) речной угорь    д) красноперка 

9. Из эктодермы формируются 
а) волосы     б) дерма   в) сетчатка 
г) молочные железы   д) эпителий легких 

10. Физиологический поперечник одноперистой мышцы 
а) является показателем ее силы 
б) характеризует ее размеры 
в) соответствует площади поперечного сечения всех ее мышечных волокон 
г) соответствует поперечному сечению в наиболее широкой ее части 
д) соответствует ее анатомическому поперечнику 

11. К парным органам (структурам) человека относятся 
а) предстательная железа   б) семенник 
в) яйцевод     г) семенной пузырек  д) яичник 

12. Коленный сустав образован костями 
а) бедренной   б) большеберцовой 
в) малоберцовой   г) лучевой    д) надколенником 

13. Лимфатических капилляров лишены 
а) головной мозг   б) кишечник    в) легкие 
г) хрящи    д) печеночные дольки 

14. К центральным органам иммунной системы относятся 
а) лимфатические узлы  б) селезенка    в) костный мозг 
г) тимус    д) миндалины 

15. Из названных организмов являются автотрофными 
а) клостридии   б) азотфиксирующие клубеньковые бактерии 
в) микобактерии   г) кишечная палочка  д) сальмонелла 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за каждую 
версию ставится по 0,5 балла, за ошибочную – снимается по 0,5 балла. За один тест 
участник может получить максимально + 2,5 балла, минимально – 2,5 балла. 
Максимальное количество – 37,5 баллов. 

Задание 3 
Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» перед 

номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами неправильных суждений. 

+ 1. Окраска красных водорослей является приспособлением к фотосинтезу. 
+ 2. Семена крестоцветных не имеют эндосперма. 
– 3. Растения способны усваивать свободный азот. 
– 4. Заростки всех папоротникообразных способны фотосинтезировать. 
– 5. Основные запасы воды в клетках растений находятся в пластидах. 
+ 6. У ресничных червей нет анального отверстия. 
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+ 7. Паутинные бородавки у пауков гомологичны брюшным конечностям. 
– 8. Все общественные насекомые относятся к отряду Перепончатокрылые. 
+ 9. Зубы акул являются видоизмененными плакоидными чешуями. 
+10. У некоторых современных птиц на крыльях есть свободные пальцы с когтями для 
лазания по деревьям. 
–11. У домашних животных головной мозг, как правило, больше, чем у их диких предков. 
–12. Кора мозжечка и больших полушарий имеет принципиально одинаковое 
гистологическое строение. 
–13. В желудочно-кишечном тракте человека все белки перевариваются полностью. 
–14. Червеобразный отросток (аппендикс) не имеет полости. 
+15. Разделение почки на мозговой и корковый слои делает возможным 
концентрирование вторичной мочи. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 
неверно («–») указанное суждение. За неправильные ответы снимается по 1 баллу. 
Максимальное количество – 15 баллов. 

Задание 4 
Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами А и Б), 

приведенные в каждом пункте этого раздела и дайте ответ в форме: А>Б; А<Б; А=Б. 

1. А. Продолжительность жизни гаметофита у Polytrichum > Б. Продолжительность 
жизни спорофита у Polytrichum. 
2. А. Масса каждого плода у томата без пасынкования. < Б. Масса каждого плода у 
томата при пасынковании. 
3. А. Эффективность внесения фосфорно-калийных удобрений весной. < Б. 
Эффективность внесения фосфорно-калийных удобрений осенью. 
4. А. Длина междоузлий у растений, выращенных на свету. < Б. Длина междоузлий у 
растений, выращенных при затенении. 
5. А. Скорость передачи раздражения у насекомоядного растения. > Б. Скорость 
передачи раздражения у типичного автотрофного растения. 
6. А. Интенсивность транспирации при скорости ветра 1–3 м/сек. < Б. Интенсивность 
транспирации при скорости ветра 5–10 м/сек. 
7. А. Вероятность обнаружения радиолярий в морском планктоне. > Б. Вероятность 
обнаружения фораминифер в морском планктоне. 
8. А. Промысловое значение головоногих моллюсков. < Б. Промысловое значение 
двустворчатых моллюсков. 
9. А. Продолжительность жизни самки пчелы. > Б. Продолжительность жизни трутня. 
10. А. Скорость передвижения рыб с торпедовидной формой тела. > Б. Скорость 
передвижения рыб со змеевидной формой тела. 
11. А. Количество позвонков в шейном отделе у жирафа. = Б. Количество позвонков в 
шейном отделе у землеройки. 
12. А. Величина дыхательного объема легких человека (в покое). < Б. Величина 
жизненной емкости легких человека (в покое). 
13. А. Интенсивность эмульгирования жиров в двенадцатиперстной кишке. > Б. 
Интенсивность эмульгирования жиров в ободочной кишке. 
14. А. Острота слуха у здорового человека. < Б. Острота слуха у слепого человека. 
15. А. Количество колбочек в сетчатке глаза человека. < Б. Количество палочек в 
сетчатке глаза человека. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждый верно отмеченный знак. 
Максимальное количество – 15 баллов. 

Задание 5 
Каким образом происходит освобождение от ненужных или вредных 

продуктов метаболизма у растений, простейших, насекомых, рыб и 
млекопитающих? 

Ответ: 
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Растения, в отличие от животных, не имеют выделительной системы, поэтому не 
могут активно освобождаться от продуктов метаболизма. Тем не менее, у них 
выработался ряд приспособлений, которые позволяют утилизировать или каким-то 
образом освобождаться от ненужных веществ. 

На клеточном уровне: 
- вакуоль концентрирует многие продукты метаболизма и ряд запасных веществ в 

клеточном соке (1 балл); 
- минеральные соли скапливаются непосредственно в цитоплазме в виде 

кристаллов, друз, рафид, цистолитов (1 балл); 
- внутреннее содержимое клетки, накопившей определенное количество отбросов, 

может лизироваться с помощью гидролитических ферментов (разрушается) (1 балл); 
- часть веществ удаляется за пределы клетки в межклеточное пространство. 

Частным случаем этого могут быть внутренние выделительные ткани – млечники, 
смоляные ходы, лизигенные вместилища и т.п. (1 балл) 

На организменном уровне: 
- ярким примером освобождения от продуктов метаболизма является листопад, 

веткопад, кора – перед опаданием, в них концентрируются соли тяжелых металлов и 
другие продукты жизнедеятельности (1 балл); 

- выделение кислорода и углекислого газа осуществляется через устьица (1 балл); 
- выделение излишков воды через гидатоды – водяные устьица (1 балл); 
- выделение эфирных масел железистыми волосками, нектара – нектарниками, 

расположенными в основании лепестков (1 балл). 
У отдельных животных развиты различные механизмы удаления преимущественно 

азотистых экскретов. У всех животных углекислый газ выделяется при дыхании, твердые 
непереваренные остатки у многоклеточных удаляются через рот (первичноротые) или 
через анальное отверстие (вторичноротые) (2 балла). 

У простейших возможно несколько вариантов выделения:  
- продукты обмена удаляются через всю поверхность тела путем диффузии 

(кислород и углекислый газ) (1 балл); 
- выделение непереваренных продуктов пищеварения посредством 

пищеварительных вакуолей (амебы) (1 балл); 
- выделение непереваренных частиц через особую структуру – порошицу 

(инфузории) (1 балл); 
- сократительные вакуоли выделяют излишки воды и растворенные минеральные 

соли (1 балл); 
- отложение солей в виде раковины (фораминиферы) (1 балл). 
У насекомых процессы выделения более сложны и разнообразны. Сверху тело 

покрыто хитином, поэтому имеются очень ограниченные участки, непосредственно 
связанные с внешней средой. Кроме того, характерной физиологической особенностью 
насекомых, наложивших отпечаток на их строение, является экономия воды. Поэтому 
выделение азота не связано с потерей воды; ими выделяется мочевая кислота (2 балла). 
Кроме того, пурины и мочевая кислота могут накапливаться внутриклеточно в жировом 
теле насекомых. За счет синтеза меланина в этих клетках могут обезвреживаться 
токсичные фенолы. Из гемолимфы продукты экскрекции поступают в полость 
мальпигиевых сосудов, связанных с кишкой (3 балла).  

Соли накапливаются в кутикуле, при линьке сбрасываются (1 балл). 
У рыб продуктом белкового обмена является клеточный яд – аммиак – выделяется в 

виде первичного продукта аминокислотного обмена, что связано с возможностью 
сильного разбавления его в воде (2 балла). 

У млекопитающих метаболиты, образующиеся в результате белкового обмена, 
выделяются в виде мочевины (2 балла). Для регуляции теплового режима работают 
потовые железы, конечным продуктом деятельности которых является пот, содержащий 
большое количество воды и солей (1 балл). Кроме того, вода с растворенными 
минеральными веществами может выделяться через кишечник, почки, легкие (2 балла). 

Критерии оценок: см. в тексте ответа. Максимальное количество – 30 баллов. 
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10 класс 
Задание 1 

Задание включает 30 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта 
ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете 
наиболее полным и правильным. Перед индексом выбранного ответа поставьте знак 
«+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Эндодермальное происхождение характерно для 
а) листьев     б) пазушных почек  
в) кроющих волосков   г) боковых корней 

2. Осенняя остановка флоэмного транспорта веществ связана с закупоркой пор 
ситовидных пластинок 
а) целлюлозой  б) гемицеллюлозой в) каллозой  г) суберином 

3. Конечная почка побега липы 
а) верхушечная  б) боковая   в) сериальная г) спящая 

4. В половом размножении растений участвуют спермии у 
а) мхов   б) папоротников  в) водорослей г) голосеменных 

5. Большинство клеток зародышевого мешка цветковых растений имеет 
а) гаплоидный набор хромосом   б) диплоидный набор хромосом 
в) триплоидный набор хромосом   г) тетраплоидный набор хромосом 

6. Наличие у наземных растений развитых механических тканей является 
приспособлением к 
а) рассеянной солнечной радиации 
б) недостатку или избытку влаги в окружающей среде 
в) низкой плотности воздуха 
г) поглощению питательных веществ из почвенного раствора 

7. В процессе эволюции сердце как функциональный орган впервые появляется у 
представителей  
а) типа Круглые черви    б) типа Кольчатые черви 
в) класса Ракообразные    г) класса Насекомые 

8. Наружное пищеварение среди иглокожих наблюдается у 
а) морских звезд     б) голотурий 
в) морских лилий     г) морских ежей 

9. Морские змеи способны много часов находиться под водой благодаря 
а) большому запасу воздуха в легких и замедленному обмену веществ 
б) кожному дыханию 
в) дыханию с помощью наружных жабр 
г) дыханию через слизистую оболочку глотки 

10. Первые наземные позвоночные произошли от рыб 
а) лучеперых  б) кистеперых в) цельноголовых  г) двоякодышащих 

11. Функцию яйцевода у птиц и рептилий выполняет 
а) мюллеров канал     б) вольфов канал 
в) гаверсов проток     г) евстахиева труба 

12. При возникновении теплокровности решающим стал морфологический признак 
а) появление волосяного или перьевого покрова 
б) четырехкамерное сердце с неполной перегородкой 
в) альвеолярная структура легких, увеличивающая интенсивность газообмена 
г) полное разделение артериальной и венозной крови в системе кровообращения 

13. Примером непрерывных соединительнотканных соединений костей является 
а) соединение между локтевой и лучевой костями 
б) соединение зубов с зубными альвеолами верхней и нижней челюсти  
в) соединения позвонков друг с другом 
г) соединение ребер с грудиной 
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14. Мечевидный отросток – часть (вырост) 
а) лопатки  б) височной кости  в) грудины  г) бедренной кости 

15. В онтогенезе человека костная ткань приходит на смену соединительной или 
хрящевой ткани. Возникновение костной ткани после соединительной характерно для  
а) плоских костей черепа   б) плоских костей туловища 
в) трубчатых костей конечностей  г) плоских костей конечностей 

16. Сокращению мышечного волокна предшествует изменение концентрации в 
саркоплазме ионов 
а) водорода  б) калия  в) кальция  г) натрия 

17. Стенки полых внутренних органов образованы различными тканями, которые 
располагаются в определенной последовательности. Расположение слоев тканей от 
самого внутреннего к наружному будет следующим 
а) эпителий – подслизистая основа – мышечный слой – соединительнотканная пластинка 
б) соединительнотканная пластинка  – мышечный слой – подслизистая основа – эпителий 
в) эпителий – соединительнотканная пластинка – мышечный слой – подслизистая основа 
г) эпителий – мышечный слой – подслизистая основа – соединительнотканная пластинка 

18. Разделение трахеи на бронхи находится на уровне 
а) IV – VI шейных позвонков  б) IV – VII грудных позвонков 
в) IV – VII шейных позвонков  г) IV – V грудных позвонков 

19. На рисунке изображены клетки железистого эпителия, для 
которых характерна секреция (А и Б соответственно) 
а) А – апокринная, Б – голокринная 
б) А – голокринная, Б – мерокринная 
в) А – апокринная, Б – мерокринная 
г) А – мерокринная, Б – апокринная 

20. Из названных желез НЕ способна (-ы) к эндокринной секреции 
а) вилочковая железа  б) эпифиз 
в) железы желудка   г) поджелудочная железа 

21. Обонятельная луковица расположена над 
а) решетчатой костью  б) клиновидной костью 
в) сошником    г) носовой костью 

22. Наибольшее давление крови в капиллярах 
а) почек    б) двенадцатиперстной кишки 
в) легких    г) печени 

23. В мозговое вещество почки входит часть нефрона, которая называется 
а) капсула    б) почечный клубочек 
в) петля Генле   г) проксимальный извитой каналец 

24. Только в эмбриональном периоде у человека появляются предшественники 
а) эритроцитов б) яйцеклеток  в) миоцитов   г) остеоцитов 

25. ДНК бактерий отличается от ДНК эукариот тем, что 
а) не связана с белками    б) имеет кольцевую форму 
в) является сверхспирализованной 
г) представлена большим количеством мелких молекул 

26. Синтез белка НЕ происходит в 
а) цитоплазме     б) лизосомах 
в) пластидах      г) митохондриях 

27. Первое вещество биологического происхождения, синтезированное в 
химической лаборатории 
а) глицерин  б) крахмал   в) мочевина   г) глицин 

28. В связи с паразитическим образом жизни у ленточных червей отсутствует 
пищеварительная система. Такое упрощение строения можно рассматривать как 
а) морфофизиологический прогресс  б) морфофизиологический регресс 
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в) биологический регресс   г) идиоадаптацию 

29. Крымский эдельвейс (ясколка Биберштейна) в естественных условиях 
встречается только в Крыму. Такой вид называют 
а) эндемиком б) убиквистом  в) эврибионтом   г) космополитом 

30. Охотники утверждают, что наиболее крупные экземпляры волка встречаются в 
северных районах его ареала. Это наблюдение согласуется с экологическим правилом 
а) Бергмана  б) Вант-Гоффа  в) Аллена  г) Глогера 

Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены подчеркиванием. 
Каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 
Максимальное количество – 30 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 20 вопросов, с несколькими вариантами ответа  
(от 1-ого- до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В случае 
исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Жизненную форму кустарничек имеют 
а) смородина  б) черника  в) брусника  г) крыжовник д) толокнянка 

2. Лишайники могут размножаться 
а) участками таллома  б) соредиями  в) изидиями 
г) спорами    д) ризоидами 

3. Нижняя паракарпная ягода свойственна 
а) крыжовниковым  б) кактусовым  в) гвоздичным 
г) маковым    д) крестоцветным 

4. Признаки, характерные для семейства Пасленовых 
а) листья простые без прилистников 
б) травянистые растения, полукустарники, а в тропиках кустарники и деревья 
в) плод ягода или коробочка 
г) соцветие щиток, сложный колос 
д) формула цветка *Ч(5)Л5Т(5)П(2) 

5. У папоротников отсутствуют 
а) сложный лист    б) корневище 
в) короткий главный корень  г) придаточные корни  д) боковые корни 

6. Холерный вибрион попадает в организм человека 
а) с пищей, с загрязненными овощами и фруктами 
б) с водой 
в) при дыхании 
г) при использовании плохо прожаренного мяса или рыбы 
д) при загрязнении продуктов питания экскрементами животных 

7. Вторичная полость тела имеется у 
а) моллюсков   б) кольчатых червей  в) круглых червей 
г) хордовых    д) иглокожих 

8. Среди Паукообразных развитие с метаморфозом характерно для 
а) пауков    б) клещей   в) скорпионов 
г) сенокосцев   д) сольпуг 

9. Нерестится только один раз в жизни 
а) севрюга    б) горбуша   в) сардина 
г) речной угорь   д) красноперка 

10. Из эктодермы формируются 
а) волосы    б) дерма   в) сетчатка 
г) молочные железы  д) эпителий легких 

11. Физиологический поперечник одноперистой мышцы 
а) является показателем ее силы 
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б) характеризует ее размеры 
в) соответствует площади поперечного сечения всех ее мышечных волокон 
г) соответствует поперечному сечению в наиболее широкой ее части 
д) соответствует ее анатомическому поперечнику 

12. К парным органам (структурам) человека относятся 
а) предстательная железа   б) семенник 
в) яйцевод     г) семенной пузырек  д) яичник 

13. Каждая популяция характеризуется 
а) численностью   б) плотностью   в) степенью изоляции 
г) характером пространственного распределения 
д) независимой эволюционной судьбой 

14. Механизмы конкуренции (антагонизм) у прокариот могут включать 
а) более быстрое поглощение питательных веществ 
б) выделение токсичных продуктов обмена 
в) фагоцитоз 
г) образование антибиотиков   д) образование спор 

15. Из названных организмов являются автотрофными 
а) клостридии   б) азотфиксирующие клубеньковые бактерии 
в) микобактерии   г) кишечная палочка  д) сальмонелла 

16. Из Центральноамериканского центра происхождения (по Н.И. Вавилову) 
происходят культурные растения 
а) пшеница  б) кукуруза  в) рис  г) соя  д) подсолнечник 

17. Митозом могут делиться клетки 
а) гаплоидные  б) диплоидные  в) триплоидные 
г) тетраплоидные  д) гексаплоидные 

18. В результате жизнедеятельности нитрифицирующих бактерий образуются 
а) нитраты     б) нитриты 
в) аммиак или соли аммония  г) молекулярный азот (N2) д) окись азота (NО) 

19. Из названных процессов в митохондриях протекают 
а) гликолиз      б) цикл Кребса 
в) окислительное фосфорилирование  г) транскрипция 
д) трансляция 

20. В организме человека гормональные функции выполняют 
а) белки и пептиды    б) производные аминокислот 
в) производные холестерина   г) производные жирных кислот 
д) производные нуклеотидов 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за каждую 
версию ставится по 0,5 балла, за ошибочную – снимается по 0,5 балла. За один тест 
участник может получить максимально + 2,5 балла, минимально – 2,5 балла. 
Максимальное количество – 50 баллов. 

Задание 3 
Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» перед 

номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами неправильных суждений. 

+ 1. Цвет (от фиолетового до красного) частей цветков многих растений обусловлен 
присутствием в их клеточном соке антоцианов. 
– 2. Однонаправленный процесс диффузии воды через избирательно проницаемую для 
растворенных веществ мембрану называется тургор. 
– 3. В процессе фотосинтеза в хлоропластах на свету откладываются зерна первичного крахмала. 
+ 4. Самым примитивным считается дихотомическое жилкование листа. 
– 5. Растения семейства Бобовые способны усваивать свободный азот. 
+ 6. Паутинные бородавки у пауков гомологичны брюшным конечностям. 
– 7. Гемолимфа насекомых выполняет те же функции, что и кровь позвоночных животных. 
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– 8. Все общественные насекомые относятся к отряду Перепончатокрылые. 
– 9. Строение парных плавников кистеперых рыб аналогично строению конечностей у 
наземных позвоночных животных. 
+ 10. В процессе эволюции с появлением легочного дыхания часть жаберных артерий 
редуцировалась, другая часть превратилась в легочные и сонные артерии. 
+ 11. Только у хвостатых земноводных наблюдается личиночное размножение (неотения). 
+ 12. Степень развития костей пропорциональна интенсивности деятельности связанных 
с ними мышц. 
– 13. Спаданию легкого препятствуют сурфактант и серозная жидкость полости плевры. 
– 14. В тонком кишечнике под действием панкреатической амилазы и воды крахмал 
превращается в мальтозу, а затем в глюкозу. 
+ 15. Максимального развития органы иммунной системы достигают в детском и 
подростковом возрасте. 
+ 16. Наибольшее давление в кровеносных капиллярах наблюдается в капсулах нефронов. 
– 17. Цветовое зрение связано с функционированием палочек разного типа. 
+ 18. Цвет кожи обусловлен наличием меланоцитов в базальном слое. 
+ 19. Размеры хромосомы пропорциональны длине входящей в нее ДНК. 
– 20. Для переноса веществ через мембраны против их концентрационного градиента 
обязательно используется энергия гидролиза АТФ. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 
неверно («–») указанное суждение. За неправильные ответы снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 4 
Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами А и Б), 

приведенные в каждом пункте этого раздела и дайте ответ в форме: А>Б; А<Б; А=Б. 

1. А. Скорость прохождения веществ по симпласту коры корня. < Б. Скорость 
прохождения веществ по апопласту коры корня. 
2. А. Содержание этилена в листьях в конце лета. > Б. Содержание этилена в листьях в 
начале лета. 
3. А. Количество устьиц на 1 мм

2
 эпидермиса листа яблони в городе. < Б. Количество 

устьиц на 1 мм
2
 эпидермиса листа яблони в сельской местности. 

4. А. Глубина посева семян томата. < Б. Глубина посева семян тыквы. 
5. А. Способность к регенерации у иглокожих. > Б. Способность к регенерации у 
кольчатых червей. 
6. А. Длина ушей у лисиц, обитающих в южных широтах. > Б. Длина ушей у лисиц, 
обитающих в северных широтах. 
7. А. Количество отделов позвоночника у земноводных. < Б.  Количество отделов 
позвоночника у млекопитающих. 
8. А. Влияние факторов окружающей среды (температуры) на формирование пола у 
пресмыкающихся. > Б. Влияние факторов окружающей среды (температуры) на 
формирование пола у птиц. 
9. А. Количество пальцев на конечностях у парнокопытных млекопитающих. > 
Б. Количество пальцев на конечностях у непарнокопытных млекопитающих. 
10. А. Интенсивность протекания физиологических процессов у живых организмов, 
находящихся в анабиозе. < Б. Интенсивность протекания физиологических процессов у 
живых организмов, находящихся в зимней спячке. 
11. А. Прочность зубной эмали. > Б. Прочность дентина зубов. 
12. А. Суточная потребность человека в витамине C. > Б. Суточная потребность 
человека в витамине D. 
13. А. Иммунитет младенца при вскармливании грудным молоком. > Б. Иммунитет 
младенца при искусственном вскармливании. 
14. А. Рост ребенка при избыточном вырабатывании соматотропного гормона. > Б. Рост 
ребенка при недостаточном вырабатывании соматотропного гормона. 
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15. А. Количество сперматозоидов, формирующихся при гаметогенезе из сперматоцита 
I порядка. > Б. Количество яйцеклеток, формирующихся при гаметогенезе из ооцита I порядка. 
16. А. Фокусное расстояние при близорукости. < Б. Фокусное расстояние при 
дальнозоркости. 
17. А. Количество структурных компонентов в нуклеотиде ДНК. = Б. Количество 
структурных компонентов в нуклеотиде РНК. 
18. А. Энергетический выход при расщеплении 1 г белка. = Б. Энергетический выход 
при расщеплении 1 г углевода. 
19. А. Объем мозга австралопитека. < Б. Объем мозга неандертальца. 
20. А. Степень внутривидовой конкуренции у прямокрылых. > Б. Степень 
внутривидовой конкуренции у чешуекрылых. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждый верно отмеченный знак. 
Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 5  
Назовите анатомо-физиологические особенности, характерные только для 

человека разумного. Предположите возможные отрицательные последствия для 
здоровья. 

Ответ: 
Крупные размеры мозга; развитие и дифференцировка областей, связанных с 

членораздельной речью и мышлением (лобная, височная доли; нижняя теменная 
область) – определенные трудности при родах (крупная голова младенца) (3 балла). 

Редукция жевательных мышц и челюстей. Перераспределение "материала" в пользу 
мозговой части черепа привело к проблемам в развитии зубной системы и частым 
болезням зубов (3 балла). 

Изменение пропорций конечностей, удлинение ног по сравнению с руками 
(2 балла). 

S-образная форма позвоночника с четко выраженными шейным и поясничным 
лордозами. Грудная клетка уплощена в дорзо-вентральном направлении. Таз приобретает 
особую форму. Нагрузка распределяется неравномерно на все отделы позвоночника (на 
поясничный и тазовый – выше) – остеохондрозы, возможны защемления спинно-мозговых 
нервов, увеличивается нагрузка на мышцы спины и шеи (6 баллов). 

Прямохождение стало причиной особого расположения мышц (малоберцовой) и 
связок нижних конечностей. При прямохождении возникает значительная нагрузка на 
опорно-двигательный аппарат, особенно на тазовые кости и на свод стопы 
(плоскостопие) (3 балла). 

Большой палец кисти противопоставлен остальным – часто бывают случаи вывихов 
(2 балла). 

Редукция волосяного покрова – необходимость ходить в одежде (2 балла). 
Более длительный период детства по сравнению с другими высшими приматами – 

позднее возникает период полового созревания (2 балла). 
Увеличилась и нагрузка на сердечно-сосудистую систему, которой пришлось 

поставлять большую часть крови от нижних конечностей и органов брюшной полости 
наверх, против сил земного притяжения, что привело к более частым ее заболеваниям 
(варикозы) (3 балла). 

Критерии оценок: см. в тексте ответа. Максимальное количество – 30 баллов. 
11 класс 
Задание 1 

Задание включает 35 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта 
ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете 
наиболее полным и правильным. Перед индексом выбранного ответа поставьте знак 
«+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. К внутренним выделительным тканям растения относятся 
а) гидатоды       б) млечники   
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в) железистые волоски     г) нектарники 

2. Водопроводящими элементами сосны являются 
а) кольчатые и спиральные сосуды   б) только кольчатые сосуды 
в) кольчатые, спиральные и пористые   г) пористые трахеиды  

3. Наличие у одного растения разных по форме и строению листьев называется 
а) гетеростилия б) анизофилия  в) гетерофилия г) изофилия 

4. Женский заросток сосны представлен 
а) гаплоидным эндоспермом   б) семязачатком 
в) триплоидным эндоспермом   г) интегументом 

5. Редукционное деление клеток у покрытосеменных растений происходит 
а) в зоне деления корня    б) на верхушке побега 
в) в пыльнике     г) в пыльцевом зерне 

6. Сочная мякоть граната образуется при разрастании стенок 
а) околоплодника  б) завязи  в) семязачатка   г) цветоложа 

7. Известно, что по строению цисты можно установить вид амебы. Циста дизентерийной 
амебы (Entamoeba histolytica) имеет 
а) 1 ядро   б) 2 ядра  в) 4 ядра    г) 8 ядер 

8. Изучение добытого экземпляра губки выявило наличие у нее прочного, но хрупкого 
кремниевого скелета. Наиболее вероятно, что данная губка является 
а) мелководным обитателем  б) глубоководным обитателем 
в) наземным обитателем   г) обитателем приливно-отливной зоны 

9. Муха цеце является переносчиком трипанозом, вызывающих у человека 
а) сонную болезнь    б) восточную язву 
в) малярию     г) кокцидиоз 

10. К головоногим моллюскам способным изменять свой удельный вес, относится 
а) осьминог   б) каракатица  в) наутилус   г) кальмар 

11. Морские змеи способны много часов находиться под водой благодаря 
а) большому запасу воздуха в легких и замедленному обмену веществ 
б) кожному дыханию 
в) дыханию с помощью наружных жабр 
г) дыханию через слизистую оболочку глотки 

12. Гекконы могут передвигаться по гладким вертикальным поверхностям и даже по 
потолку за счет того, что на подушечках пальцев у них есть 
а) маленькие крючочки  б) железы, выделяющие клейкую жидкость 
в) щеточки из микроскопических волосков, увеличивающие сцепление 
г) присоски, образованные складками кожи 

13. Функцию яйцевода у птиц и рептилий выполняет 
а) мюллеров канал    б) вольфов канал 
в) гаверсов проток    г) евстахиева труба. 

14. Видоизмененным «теменным глазом» у позвоночных является 
а) промежуточный мозг   б) гипофиз 
в) эпифиз     г) мозжечок 

15. К паренхиматозным внутренним органам относится 
а) сердце  б) аппендикс  в) печень  г) мочевой пузырь 

16. Эктодермальное происхождение имеет следующая из систем внутренних органов 
а) нервная  б) кровеносная в) половая  г) выделительная 

17. Для возникновения нервного импульса (потенциала действия на мембране нейрона) 
необходимо проникновение в клетку ионов  
а) калия  б) натрия  в) хлора  г) водорода 

18. Спинномозговая жидкость образуется клетками 
а) головного мозга (IV желудочка мозга)  б) выстилающими спинномозговой канал 
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в) лимфатических узлов    
г) спинного мозга, утратившими проводниковую функцию 

19. Структурный компонент клетки, в состав которого входят белки актин и миозин 
а) жгутик  б) ресничка  в) микроворсинка  г) микротрубочка 

20. Такие симптомы как поражение слизистой оболочки рта, шелушение кожи, трещины 
губ, слезоточивость, светобоязнь, указывают на недостаток 
а) токоферола    б) пиридоксина 
в) рибофлавина    г) фолиевой кислоты 

21. Гормон гипофиза соматотропин 
а) подавляет секрецию тироксина 
б) усиливает секрецию половых гормонов 
в) подавляет реабсорбцию воды почечными канальцами 
г) стимулирует рост и развитие тканей 

22. Плохо растворимые в воде соединения НЕ встречаются среди 
а) углеводов  б) белков  в) витаминов  г) нуклеотидов 

23. В структуре рибосом важную роль играют катионы 
а) магния  б) кальция  в) стронция   г) натрия 

24. Первое вещество биологического происхождении, синтезированное в химической 
лаборатории –  
а) глицерин  б) крахмал  в) мочевина   г) глицин 

25. Контуры тела летяги, сумчатой летяги, шерстокрыла очень сходны. Это 
является следствием 
а) дивергенции    б) конвергенции 
в) параллелизма    г) случайного совпадения. 

26. Эволюционным фактором, способствующим сохранению видового 
многообразия, является 
а) стабилизирующий отбор   б) комбинативная изменчивость 
в) борьба за существование   г) репродуктивная изоляция 

27. К грамположительным бактериям относятся 
а) актиномицеты  б) риккетсии в) метаногены г) миксобактерии 

28. Цепь переноса электронов отсутствует в таких мембранных структурах как 
а) мезосомы   б) лизосомы  в) кристы  г) тилакоиды 

29. Из названных белков ферментом является 
а) инсулин   б) кератин  в) тромбин  г) миоглобин 

30. Различные виды дикорастущего картофеля (род Solatium) различаются по числу 
хромосом, но оно всегда кратно 12. Эти виды возникли в результате 
а) аллопатрического видообразования   б) полиплоидии 
в) хромосомной аберрации    г) межвидовой гибридизации 

31. Отец не может передать сыну такой признак, как 
а) голубой цвет глаз     б) фенилкетонурию 
в) светлые волосы      г) дальтонизм 

32. При скрещивании особи, гетерозиготной по трем генам, с особью, имеющей 
рецессивный фенотип по признакам этих генов, в потомстве будут особи 
а) трех фенотипов      б) четырех фенотипов 
в) пяти фенотипов      г) шести фенотипов 

33. Результатом независимого расхождения хромосом в мейозе является 
а) возникновение полиплоидии    б) комбинативная изменчивость 
в) модификационная изменчивость   г) мутационная изменчивость 

34. Юноша с I (О) группой крови женился на девушке, имеющей IV (АВ) группу крови. 
Вероятность рождения ребенка с III группой крови 
а) ½    б) ¼    в) 

1
/6   r) 

1
/32  
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35. Крымский эдельвейс (ясколка Биберштейна) в естественных условиях встречается 
только в Крыму. Такой вид называют 
а) эндемиком б) убиквистом  в) эврибионтом  г) космополитом 

Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены подчеркиванием. 
Каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 
Максимальное количество – 35 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 20 вопросов, с несколькими вариантами ответа  
(от 1-ого- до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В случае 
исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Продуценты отсутствуют в составе следующих групп живых организмов 
а) бактерии   б) цианобактерии    в) грибы 
г) водоросли  д) многоклеточные животные 
2. Корни образуются у 
а) мхов   б) водорослей    в) плаунов 
г) хвощей   д) папоротников 
3. Симподиальное нарастание характерно для побегов 
а) сирени   б) ели      в) клена 
г) тополя   д) черемухи 
4. Такие признаки плодов как, формирование папусов, сухой перикарпий, плоды 
мелкие, легкие, позволяют относить их к группе растений 
а) орнитохоров  б) мирмекохоров    в) гидрохоров 
г) анемохоров  д) автохоров 
5. Прогрессивными чертами строения покрытосеменных растений можно считать 
а) протостеллу   б) ксилема представлена трахеями 
в) формирование цветка  г) разнообразие жизненных форм 
д) флоэма представлена ситовидными клетками 
6. Поверхностный аппарат инфузорий состоит из 
а) пелликулы   б) плазмагеля (эктоплазмы) 
в) эндоплазмы   г) базальной мембраны   д) плазмалеммы 
7. Двухслойными организмами являются 
а) кишечнополостные  б) колониальные простейшие 
в) губки    г) плоские черви    д) нематоды 
8. Ротовые аппараты, встречающиеся у представителей отряда 
Перепончатокрылых насекомых 
а) сосущий    б) грызущий    в) колюще-сосущий 
г) грызуще-лижущий  д) лижущий 
9. Приспособлениями к планированию у млекопитающих являются 
а) развитие киля  б) кожные складки между передними и задними конечностями 
в) кожные перепонки между пальцами г) хорошо развитые ключицы 
д) пневматический скелет 
10. Предками собак можно считать 
а) шакала    б) волка    в) собаку Динго 
г) гиену    д) россомаху  
11. К мозговому отделу черепа относятся кости 
а) теменная    б) височная    в) затылочная 
г) клиновидная   д) решетчатая 
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12. В момент мышечного сокращения в мышечном волокне происходят следующие 
процессы 
а) концентрация ионов кальция в саркоплазме увеличивается 
б) формирование мостиков между волокнами актина и миозина 
в) сближение нитей актина миозиновыми мостиками 
г) концентрации ионов кальция в межклеточном пространстве увеличивается 
д) гидролитический распад АТФ в митохондриях 
13. С деятельностью гипофиза связана работа желез 
а) щитовидной    б) коркового вещества надпочечников 
в) паращитовидной   г) эпифиза    д) половых 
14.  Схема строения стенок полых органов: соединительнотканная оболочка – 
мышечная оболочка – подслизистая оболочка – слизистая оболочка соответствует 
строению следующих структур 
а) трахеи     б) пищевода    в) аорты 
г) тонкой кишки    д) желудка 
15. Из Центральноамериканского центра происхождения (по Н.И. Вавилову) 
происходят культурные растения 
а) пшеница  б) кукуруза  в) рис  г) соя  д) подсолнечник 
16. Митозом могут делиться клетки 
а) гаплоидные   б) диплоидные   в) триплоидные 
г) тетраплоидные   д) гексаплоидные 
17. В результате жизнедеятельности нитрифицирующих бактерий образуются 
а) нитраты       б) нитриты 
в) аммиак или соли аммония    г) молекулярный азот (N2) 
д) окись азота (NО) 
18. Из названных процессов в митохондриях протекают 
а) гликолиз      б) цикл Кребса 
в) окислительное фосфорилирование  г) транскрипция  д) трансляция 
19. Из названных белков транспортную функцию могут выполнять 
а) гемоглобин  б) миоглобин  в) сывороточный альбумин 
г) миозин   д) химотрипсин 
20. К развитию анемии могут привести 
а) мутации в гене глобина б) мутации в генах белков цитоскелета 
в) дефицит железа   г) дефицит витаминов   д) гельминтозы 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за каждую 
версию ставится по 0,5 балла, за ошибочную – снимается по 0,5 балла. За один тест 
участник может получить максимально + 2,5 балла, минимально – 2,5 балла. 
Максимальное количество – 50 баллов. 

Задание 3 
Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» перед 

номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами неправильных суждений. 

+ 1. Окраска красных водорослей является приспособлением к фотосинтезу. 
– 2. Заростки всех папоротникообразных способны фотосинтезировать. 
– 3. Основные запасы воды в клетках растений находятся в пластидах. 
+ 4. У ресничных червей нет анального отверстия. 
– 5. Гемолимфа насекомых выполняет те же функции, что и кровь позвоночных животных. 
+ 6. У некоторых современных птиц на крыльях есть свободные пальцы с когтями для 
лазания по деревьям. 
– 7. Строение парных плавников кистеперых рыб аналогично строению конечностей у 
наземных позвоночных животных. 
+ 8. Зубы акул являются видоизмененными плакоидными чешуями. 
– 9. Червеобразный отросток (аппендикс) не имеет полости.  
+10. Разделение почки на мозговой и корковый слой делает возможным 
концентрирование вторичной мочи. 
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–11. Кора мозжечка и больших полушарий имеет принципиально одинаковое 
гистологическое строение. 
–12. В желудочно-кишечном тракте человека все белки перевариваются полностью. 
–13. Биомасса живых организмов на каждой последующей ступени пищевой цепи всегда 
меньше биомассы организмов предыдущей ступени. 
–14. Увеличение содержания углекислого газа в атмосфере может быть причиной 
кислотных дождей. 
+15. Риккетсии являются внутриклеточными паразитами животных. 
–16. Как и рибосомы, митохондрии эукариот крупнее, чем у прокариот, и имеют 
больший коэффициент осаждения. 
–17. Гомологичные органы возникают в результате конвергенции. 
+18. АТФ может играть роль нейромедиатора. 
–19. Генетическая информация у всех живых организмов хранится в виде ДНК. 
+20. Получившаяся в результате митоза клетка не может сразу, без периода интерфазы, 
поделиться еще раз. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 
неверно («–») указанное суждение. За неправильные ответы снимается по 1 баллу. 
Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 4 
Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами А и Б), 

приведенные в каждом пункте этого раздела и дайте ответ в форме: А>Б; А<Б; А=Б. 

1. А. Скорость прохождения веществ через поры. < Б. Скорость прохождения веществ 
через перфорации. 
2. А. Содержание этилена в листьях в конце лета. > Б. Содержание этилена в листьях в 
начале лета. 
3. А. Количество устьиц на 1 мм

2
 эпидермиса листа яблони в городе. < Б. Количество 

устьиц на 1 мм
2
 эпидермиса листа яблони в сельской местности. 

4. А. Оптимальная температура прорастания семян редиса. < Б. Оптимальная 
температура прорастания семян томатов. 
5. А. Способность к регенерации у иглокожих. > Б. Способность к регенерации у 
кольчатых червей. 
6. А. Длина ушей у лисиц, обитающих в южных широтах. > Б. Длина ушей у лисиц, 
обитающих в северных широтах. 
7. А. Количество отделов позвоночника у земноводных. < Б.  Количество отделов 
позвоночника у млекопитающих. 
8. А. Влияние факторов окружающей среды (температуры) на формирование пола у 
пресмыкающихся. > Б. Влияние факторов окружающей среды (температуры) на 
формирование пола у птиц. 
9. А. Количество пальцев на конечностях у парнокопытных млекопитающих. > 
Б. Количество пальцев на конечностях у непарнокопытных млекопитающих. 
10. А. Интенсивность протекания физиологических процессов у живых организмов, 
находящихся в анабиозе. < Б. Интенсивность протекания физиологических процессов у 
живых организмов, находящихся в зимней спячке. 
11. А. Прочность зубной эмали. > Б. Прочность дентина зубов. 
12. А. Суточная потребность человека в витамине C. > Б. Суточная потребность 
человека в витамине D. 
13. А. Иммунитет младенца при вскармливании грудным молоком. > Б. Иммунитет 
младенца при искусственном вскармливании. 
14. А. Рост ребенка при избыточном вырабатывании соматотропного гормона. > Б. Рост 
ребенка при недостаточном вырабатывании соматотропного гормона. 
15. А. Количество сперматозоидов, формирующихся при гаметогенезе из сперматоцита 
I порядка. > Б. Количество яйцеклеток, формирующихся при гаметогенезе из ооцита I порядка. 
16. А. Фокусное расстояние при близорукости. < Б. Фокусное расстояние при 
дальнозоркости. 
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17. А. Энергетический выход при брожении. < Б. Энергетический выход при дыхании. 
18. А. Эффективность расщепления жиров в утренние часы. > Б. Эффективность 
расщепления жиров в вечерние часы. 
19. А. Степень внутривидовой конкуренции у имаго чешуекрылых. < Б. Степень 
внутривидовой конкуренции у личинок чешуекрылых.  
20. А. Количество хромосом в 22 паре при болезни Дауна. = Б. Количество хромосом в 
22 паре у здорового человека 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждый верно отмеченный знак. 
Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 5 
Известно, что процесс органической эволюции, проявляется в историческом 

преобразовании живых форм. Ученые располагают фактами, доказывающими наличие 
процесса органической эволюции. Какие это доказательства, на чем они основаны? 

Ответ:  
Современная наука обладает очень многими фактами, доказывающими существование 

эволюционного процесса. Это данные биохимии, генетики, эмбриологии, анатомии, 
систематики, биогеографии, палеонтологии и многих других дисциплин. 

Эмбриологические доказательства эволюции. В пользу эволюционного 
происхождения органического мира говорят данные эмбриологии. Все многоклеточные 
животные в ходе индивидуального развития проходят стадии бластулы и гаструлы. С особой 
отчетливостью выступает сходство эмбриональных стадий в пределах отдельных типов или 
классов. Например, у всех наземных позвоночных, так же как и у рыб, обнаруживается 
закладка жаберных щелей, хотя эти образования не имеют функционального значения у 
взрослых организмов. Подобное сходство эмбриональных стадий объясняется единством 
происхождения всех живых организмов. 

Морфологические доказательства эволюции. Особую ценность для 
доказательства единства происхождения органического мира представляют переходные 
формы (о факте исторической преемственности в преобразовании форм свидетельствует 
наличие так называемых переходных форм,  которые связывают во времени две соседние 
группы – предшествующую и последующую. Как, правило, переходные формы 
совмещают некоторые особенности соседних групп. Так, например, между 
пресмыкающимися и млекопитающими промежуточное положение занимают некоторые 
представители древней примитивной группы рептилий – звероящеров. Один из них – 
циногнатус, который по основным чертам свей организации, принадлежит к рептилиям, 
а по некоторым признакам обнаруживает сходство с млекопитающими: положение 
конечностей относительно к телу; скуловая дуга; наличие твердого неба; наличие двух 
затылочных сочленовных бугров; дифференцированный зубной аппарат (резцы, клыки, 
коренные зубы), сочетающие в себе признаки нескольких крупных систематических единиц. Это 
доказывает, что в прежние геологические эпохи жили организмы, являющиеся 
родоначальниками нескольких систематических групп. Например, эвглена зеленая 
одновременно имеет признаки, типичные для растений (хлоропласты, способность 
использовать углекислый газ) и для простейших животных (жгутики, светочувствительный 
глазок и даже подобие ротового отверстия). 

Связь между разными классами животных также хорошо иллюстрирует общность их 
происхождения. Яйцекладущие (например, ехидна и утконос) по ряду особенностей своей 
организации занимают промежуточное положение между рептилиями и млекопитающими. 

Строение передних конечностей некоторых позвоночных, например ласты кита, лапы 
крота, крыла летучей мыши, лапы крокодила, крыла птицы, руки человека, несмотря на 
выполнение этими органами разных функций, в принципиальных чертах строения сходны. 
Некоторые кости в скелете конечностей могут отсутствовать, другие – срастаться, 
относительные размеры костей могут меняться, но их гомология, т. е. сходство, основанное на 
общности происхождения, совершенно очевидна.  

Наличие рудиментов, так же как и гомологичных органов, – тоже свидетельство 
общности происхождения. Рудиментарные глаза встречаются у совершенно слепых животных, 
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ведущих подземный образ жизни. Задние конечности у кита, скрытые внутри тела, – рудимент, 
свидетельствующий о наземном происхождении его предков. У человека рудиментарными 
являются мышцы, двигающие ушную раковину, рудимент третьего века, или так называемой 
мигательной перепонки, и т. д. 

Палеонтологические доказательства эволюции. Палеонтологические данные 
указывают на смену форм животных и растений во времени. 

В отдельных случаях палеонтология указывает на причины эволюционных 
преобразований. В этом отношении интересна эволюция лошадей. Современные лошади 
произошли от мелких всеядных предков, живших 60-70 млн. лет назад в лесах и имевших 
пятипалую конечность. Изменение климата на Земле, повлекшее за собой сокращение 
площадей лесов и увеличение размеров степей, привело к тому, что предки современных 
лошадей начали осваивать новую среду обитания – степи. Необходимость передвижений на 
большие расстояния в поисках хороших пастбищ и защиты от хищников привела к 
преобразованию конечностей – уменьшению числа фаланг вплоть до одной. Параллельно 
изменению конечностей происходило преобразование всего организма: увеличение размеров 
тела, изменение формы черепа и усложнение строения зубов, возникновение свойственного 
травоядным млекопитающим пищеварительного тракта и многое другое. 

В результате изменения внешних условий под влиянием естественного отбора 
произошло постепенное превращение мелких пятипалых всеядных животных в крупных 
травоядных.  

Биогеографические доказательства эволюции. Ярким свидетельством 
произошедших и происходящих эволюционных изменений является распространение 
животных и растений по поверхности нашей планеты.  

Сравнение животного и растительного мира разных зон дает богатейший научный 
материал для доказательства эволюционного процесса. Фауна и флора Палеоарктической и 
Неоарктической областей, например, имеют много общего, т.к. в прошлом между названными 
областями существовал сухопутный мост – Берингов перешеек. Неоарктическая и 
Неотропическая области, напротив, имеют мало общих черт, хотя в настоящее время 
соединены Панамским перешейком, это объясняется изолированностью Южной Америки в 
течение нескольких десятков миллионов лет. После возникновения Панамского моста лишь 
немногим южноамериканским видам удалось проникнуть на север (дикобраз, броненосец, 
опоссум). Североамериканские виды преуспели в освоении южноамериканской области 
несколько больше. Ламы, олени, лисы, выдры, медведи проникли в Южную Америку, но не 
оказали существенного влияния на ее уникальный видовой состав. 

Таким образом, распределение видов животных и растений по поверхности планеты и 
их группировка в биогеографические зоны отражает процесс исторического развития Земли и 
эволюции живого. 

Биохимические доказательства основаны на изучении строения и сравнении 
структуры белков и нуклеиновых кислот организмов разных таксонов. Чем больше сходства в 
строении молекул, тем более вероятность общности происхождения тех или иных организмов. 

Критерии оценок: за каждое доказательство, подтвержденное примером – по  
5 баллов. Максимальное количество – 30 баллов. 



Загружено с сайта http://bioturnir.ru  26

Задания олимпиады подготовлены методистами ЦДООШ Е.Н. Лимоновой и Д.Ю. Петуховой с 
учетом рекомендаций профессора МГОУ В.В.Пасечника по проведению III (регионального) этапа 
XXII Всероссийской биологической олимпиады. 

 

Рецензенты: А.Б. Каратаев, О.Н. Пересторонина, С.Е. Шубин, Е.Г. Шушканова, Л.Г. Целищева, 
Н.Н. Ходырев. 

 

Компьютерный набор и верстка – Е.Н. Лимонова, Д.Ю. Петухова 

 


